

# KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

**Előfizetés**  
 egész évre - - 12 korona.  
 fél évre - - - 6 "  
 negyed évre - - 3 "  
 Egyes szám ára 12 fillér.

Hirdetéseket és előfizetéseket elfogad FÖLDES EDE  
 könyvkereskedő, a kinél a lap kiadóhivatala van.  
 Hirdetés ára  centiméterenként 6 fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.  
 Nyiltér sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele  
 milliméter-árszabás szerint a  
 Leopold Gyula  
 Vidéki Lapok Központi Hirdetési Osztályában  
 Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

## Allamérdek.

Manapság már az az államérdek, hogy ha kifelé terjeszkedni, az ország határait meg-nagyobbitani nem is lehet, de olyan állami berendezkedést kell létesíteni, mely megfelel az ország nemzeti és gazdasági fejlődésének. Olyan gazdasági erőforrásokat kell teremteni, melyek kapcsolatban vannak az ország őstermelésével és faji sajátyságaival. Az erők koncentrációjával ez mind elérhető volna!

Igaz, hogy „hübelebalázs” módjára semmi sem mehet. Legelőször is régi és a vérző sebeket kell orvosolni. Sok ilyen nyílt sebtől vérzik Magyarország, amelyeket egyenként kell gyógyítani behegeszteni. Az ország fájó sebeinek orvoslása annyira sürgős, hogy a magán, a személyi és egyes csoportok tordsalkodásaira és aspirációira gondolni sem lehet. El kell ejteni és meg kell semmisíteni minden olyan törekvést, amely az országnak nem a nemzet és nem a gazdasági megerősödését célozza.

Nincs ám idő arra, hogy az az enyém? az a tied? kérdéssel foglalkozzunk! Sokkal magasabb állami érdekek várnak döntésre és megvalósításra.

A mohácsi vész óta, szóval 1526. óta, a mióta az első Habsburgi I. Ferdinánd Magyarország nyakára tette a lábát: azóta, tehát maoholnap négyszáz éve sinyl az a szerencsétlen ország azt a rettenetes nyomást Ausztria részéről, amitől fájdalom, szabadulni nem tud.

Az osztrákok és a mindenkor császáruk annyira szívósak voltak Magyarország elnyomatásának a rendszeresítésében, hogy lázadásnak minősítettek mindent, még a pragmatika szankciónál eredő jogaink követeléseit is.

Csoda-e tehát, hogy ha még azokat a jogainkat is magukhoz kaparították az osztrákok, amelyekhez a pragmatika szankciónak semmi köze; de még a felségjogok is távol állnak tőlük. Ilyenek: a magyar hadsereg létesítése, — mely az alkotmányjog szerint kiegészítő része lenne a közös hadseregnek, — a magyar vezényleti nyelv, az önálló külföldi képviselő, a nemzeti bank és az önálló vámterület. Ezek felállítása és létesítése se nem felségjog, sem a pragmatika szankciónak nem tartozik.

Ausztriával, a mindenkor osztrák kormányal hiába vitatkozunk: a császár! és mindenkor a császár dönt a magyar király jogai fölött!

Elszomorító és kétségbeeső állapot ez!

De mi is ezek után a teendő? A 48-as események bizonyítják, hogy fegyveres harcra hiába lépünk az osztrákkal. Ha akkor gyengének bizonyult a magyar erőkifejtés, most, ezidőszent még veszedelmesebb a Mannlicherekkel és a gépfegyverekkel kikezdeni! Mert a lenyűgöző és a meg-

bénító erőt a közös hadsereg képviseli, melynek fő-főmozgatója és parancsolója a császár, a császár! A magyar királynak már évszázadok óta hallgatni kellett, ha az osztrák uralkodó a kardja markolatára ütött.

Ebből az a tanulság, hogy maga a papirus, akármilyen böles dolgok vannak ráírva, nem ad sem elég erőt, sem elég biztosítékot.

Erőt kell gyűjteni, hogy aztán nemzeti követeléseinknek súlyt és tekintélyt is tudjunk adni; mert ha csak szóval tudunk követelőzni, az gyengeség jele; rá se hederítenek.

Az ország határain belül kell rendet és az államérdeknek megfelelő intézkedéseket teremteni. Le kell törni az idegenbe hajló aspirációkat. Ki kell aknázni minden talp-alattnyi erőforrást, hogy Magyarországnak minden dolgozni akaró polgára tisztességesen megélhessen és hazáját szerető hű fia legyen ennek a földnek.

A boldogulás, a jólét biztosítékát nyújtja ez a föld a Kárpátoktól az Adriáig. Földi paradicsom ez az ország, amely kétszer annyi embert is el bír tartani, mint amennyi él rajta. Csak tudatos nemzeti és modern gazdasági politikával kell, hogy éljen a mindenkor kormány.

## Közigazgatási hírek.

A közigazgatási bíróság Alsófehér vármegye törvényhatóságának 1908. őszi rendes közgyűlésén megejtett tisztviselői választásokat a közgyűlés szabálytalan összehívása miatt megsemmisítette. Ennek következtében a folyó évi tavaszi rendes közgyűlés feladata lesz, hogy a főjegyzői, egy árvaszéki ülnöki s egy szolgabírói állást választás útján betöltsön.

Nagyenyed város képviselőtestülete február 19-dikén rendes közgyűlést tart, melynek igen nevezetes tárgyai lesznek. Ez a közgyűlés fog ugyanis dönteni az 1909 évi költségvetés és ezzel kapcsolatban a 42,593 kor. 41 fillér mutatózó hiány fedezéséről. Ezenkívül a tárgysorozat nevezetesebb pontjai: a fegyvertesz villamos világítása tárgyában a Ganz-gyárral kötött szerződés jóváhagyása, a piaci árak és husdrágaság korlátozása, a jelzálog-hitelbanktól felveendő 650 ezer kor. kölcsön megszavazása, a vízvezeték ügyéről való előterjesztés stb.

## Politikai hangulatok.

A néppárt és a függetlenségi párt szencziós módon kedveskedik egymásnak. Mult szombaton a képviselők — szokásuk szerint — nagyon kevesen jelentek meg a Hazában s az országgyűlés ismételt számadás után is határozatképtelenné bizonyult.

Valóban szomorú s úgy látszik állandó tünete a köt-lessness-mulasztásnak. Négy-

száztizenhárom képviselőt választ az ország és csak száznak a jelenlétét köti ki. Az üléseket pedig rendszeren alig egy tucztal lézengő jelenlétében nyitják meg; a legfontosabb, legegletbevégtőbb törvényeket ötvenhatvanan szavazzák meg. Ha pedig arról van szó, hogy a képviselő kötelessége rendszeren résztvenni az üléseken: akkor dühbe gurulnak és boszantást emlegetnek. Maga az elnök sem törődik a határozatképeséggel, mivel a házszabályok nem parancsolják rá egyenesen, hogy törödjék vele.

A képviselők bizonyára úgy gondolkodnak, hogy mikor a határozatokat ugyanis a pártklubokban vagy a minisztertanácsban hozzák, a vita pedig a folyosón megy végbe: minek járjanak be a gyűlésekre. Véletlenül jutottak a mandátumhoz és a husos fazakakról kecségtető meséket hallván, megrohanják a minisztériumokat s míg a Ház üres, addig a miniszteri előszobák tömve vannak kunyoráló képviselőkkel. De ha névsorolvasásról van szó, mivel ez már az ó napidíjukat fenyegeti, rögtön háborút csinálnak ugyanazok, kik az ország milliárdos költségvetésével semmit sem törödnék.

Szóval a névsor-olvasás miatt kiűtött a háborúság. A függetlenek azt üzenték a néppártnak a „Magyarország“-ban, hogy huzdoljodjék ki a kormánypartból. A néppárt pedig így kedveskedik az „Alkotmány“-ban: „Takarodjék ki a függetlenségi párt a koalícióból! Politikai eredmények, közházsnusikerek terén a néppárt a képviselőház legnagyobb partja; ugyanilyen tekintetben legkisebb part pedig a függetlenségi. Amely pillanatban a 67-es pártok félreállanak, a függetlenségi pártnak befellegzett. Azt mondják, hogy egyedül is jogosultak és képesek kormányozni? No hát gyöpre híresek! Tesék azonnal átvenni azt a kormányt! Mindaddig, míg ezt meg nem teszik: lapuljanak meg, huzódjanak meg! Ez illik a nagy-pipáju s kevés dohányu párthoz, mely létezését országámitásnak köszöni s országámitásból hizott meg akkorára.“ Ugy-e szép kedveskedés?! De nem kell félni! Akármennyire is biztatják egymást, egyik sem fogja a kormánypartot otthagyni; hanem maradnak tovább ebben a botrányos kutya-macska barátságban.

## Szemle.

Aradon, szabadsághőseink vérel megszentelt földjén van egy kis, néhány holdnyi terület, az, ahol az egész mult század legfelháborítóbb gázsága történt. Az a hely, ahol az aradi vértanukat kivégezték. Országos akció indult meg, hogy ezt a területet megváltsák és azon egy nagyszerű emléket állítsanak a vértanuk kivégeztetésének helyére. A balpárt agilis tagja, Nagy György be-

vitte ezt az ügyet a Házba. Bevitte, azután hogy a Ház elnökétől garanciát kapott arra nézve, hogy indítványát elfogadják, hogy a Ház 20.000 koronás hozzájárulásának semmi akadálya sincsen. És mi történt? Nagy György szépen megokolta indítványát, de a miniszterelnök nem fogadta el az indítványt.

Barabás Béla, a régen negyvennyolczas, most delegációs elnök, szólásra jelentkezett.

De most nem úgy kezdte beszédét, mint régebben szokta kezdeni kortesutjaiban, a könyccseppel a szemében s meghatottsággal a hangjában:

„Most jövök az aradi Golgotha mellől. Lábomon még az aradi vértanúk földjének szent pora...”

Hát nem, ezuttal nem így kezdte Barabás Béla. Ezuttal csunya kertelessel szegődött a kormány mögé, támadta a saját eszméjét és leszavaztatta a Háznak az aradi vesztőhely megváltásához való hozzájárulási indítványt. Ebben a Házban még az aradi vértanukat is leszavazták...

Az ujonczok szállítása sürgős lévén felbegtették az adóreform-javaslat tárgyalását. Ebben a vitában egy balpárti képviselő így enyelgett a függetlenekkel: „A balpárt jól tudja, hogy ujonczokra szükség van. De ép a függetlenségi párt hirdette, hogy önálló bank nélkül nincs ujoncz. A balpárt tehát átengedi a függetlenségi pártnak ezt a dicsőséget, hogy az ujonczokat bank nélkül is megadhassa a császárnak, s ezzel kiadja kezéből a nemzeti ellentállás egyetlen fegyverét.” Egyenesen megvádolja a függetlenségi pártot, hogy annak egyes tagjai a létszámemeléssel felkínálkoztak Bécsben. Ső memorandumok is készültek, holott a paktum világosan kikapcsolta a katonai kérdéseket. S azt kérdezi: „Ki adott megbízást a felkínálkozóknak és memorandumgyártóknak? Jellemző, hogy ezeket Bécs utasította el, mert ott tisztességesebben megtartják a paktumot.”

Az örületes csatazaj, amely hónapok óta hangzik Szerbiából s hol lappangó tüzzel, hol nyílt vakmerőséggel fenyegeti az európai békét, alighanem szomorú és véres eseményekbe ful. Korrupt és ravasz politikusok fözlaklatták a szegény, felvad szerb nációt, György trónörökös a maga nagyságától és hivatásától megbődulva tetszeleg a hadvezéri szerepben, Péter király gyöngén és tetetetlenül nézi a feneketlen kavargást, Ausztria-Magyarország pedig el van szánva az utolsó lépésre. Mire kitavasodik, márczius langyos napjain egy véres háború csirázik ki a könnyelműen és éretlen kézzel szőtt bonyodalomból.

## Vegyes hírek.

— **Lapunk mai száma 4 oldalon jelenik meg.**

— **Anyakönyvi kinevezés.** Várme gyének főispánja Sztán János jegyzőt a fenesi anyakönyvi kerületbe teljes hatáskörrel anyakönyvezető helyettesé nevezte ki.

— **Esküvő.** Will Margitot, Will Károly nyug. postafelügyelő leányát nőül vette Beczó Gyula alsókubini keresk. iskolai tanár Nagyenyeden, f. hó 16-án.

— **Földrengés.** Kecskeméten f. hó 16-án éjjel 1 óra 55 perczkor körülbelül tíz másodpercig tartó földrengést érezték, amelynek ereje akkora lehetett, mint a múlt évi

áldozócsütörtöki földrengésé. A földrengést földalatti menyörgésszerű robajelőzte meg. A lökések közül a harmadik volt a legerősebb, amelytől az épületek megrázkódtak, a butorok elmozdultak a helyeikről és a falakon függött sok tárgy leesett. Az egész lakosság rögtön talpon volt, az ijedtség azonban csak rövid ideig tartott, miután a földrengés minden különösebb baj nélkül mult el. Mindössze néhány házfal repedett meg. A földrengés Nagyköröst és Félégyházát is érte.

— **Diák-estély.** Folyó hó 13-án folyt le a Bethlen-kollegium ifjuságának műsoros estélye, a mely úgy a műsor szép pontjainál, a megjelent közönség nagy számánál, a reggelig tartó tánczos jókedvnel, valamint a Bethlen-szobor alapja javára összegyűlt jelentékeny összegnél fogva igen szépen sikerültnek mondható. Az ifjusági zenekar nívója után Berde Amál k. a. és Jenei Endre igen ügyes és kedves előadásban játszottak el az „Egér” című humoros dialogot. Habekosztné úrnő művészi szabatossággal s a közvetlenség bajával szavalt a „Három a daru” című költeményt. Az ifj. vegyeskar Bedő és Mihályi dalaiából, a képezdei férfiak a kurucz nótákból mutatott be néhányat nagy tetszést aratva. Azután kezdetét vette a táncz, melyet az ifjuság fáradhatatlan jókedvvel és lelkesedéssel folytatott a reggeli órákig, mikor a közönség egy szép este emlékével távozott.

— **A „Hubertus” vadásztársaság** és vadvéd-egyesület f. év és hó 28-án d. u. 4 órakor tartja évi rendes közgyűlést az új városház nagytermében, a melyre a tagokat ezennel tisztelettel meghívjuk. Nagyenyed, 1909 év Február 16-án. Papp János elnök, Cirner Ákos titkár. Targysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelentés. 3. Számadás vizsgáló bizottság jelentése és a felmentvény megadása. 4. Költségvetés és évi tagdíj megállapítása. 5. Határozat hozatal a terület feltöltése tekintetében. 6. Jelentés a bérleti szerződések megkötéséről. 7. Lőpénzek és lődíjak megállapítása. 8. Tagfelvétel. 9. Üresedésben levő tisztii állások betöltése. 10. A közgyűlést 24 órával megelőzőleg az elnöknek bejelentett esetleges indítványok tárgyalása.

— **A Nagyenyedi Kaszinó** f. év február 23-án műsoros batyus-estélyt rendez saját pénztára javára, a Nemzeti Szálló báltermében. Műsor: 1. Énekel Pataky Lászlóné zongorakiséret mellett. 2. Farkas Imre „A magyar nótá” cz. Fráter Lórántnak ajánlott melodramáját szavalja Felméri Sándor. 3. A művésznő. Vigjáték egy felvonásban; Pohl után átdolgozta Molnár Gyula.

### SZEMÉLYEK:

Reé Margit báróné . . . . . Winkler Lia.  
Inkey Béla br. . . . . Folyovich József.  
Halmay Zoltán birtokos . . . . . Ikrish Arnold.  
Márton inas . . . . . Szathmáry Albert.

A műsor este 8 órakor kezdődik. Műsor után táncz és vacsora. Az ételek árai mérsékeltek. Belépti díj személyenkint 2 kor., családjegy 5 kor. Az estélyre nagyban folynak az előkészületek. A közönség lehető legnagyobb kényelméről, tágas és díszes étkezőteremről, fűtött folyosóról gondoskodik a kaszinó vállalkozója. Nagyenyed város művelt közönségének ezt a találkozóját melegen ajánljuk olvasóközönségünk pártolásába.

— **Felfüggesztett jegyző.** Ráczkó Lajost, Alvinczi község jegyzőjét fegyelmi ügyből kifolyólag az alispán állásától felfüggesztette; a helyettesítéssel Krizmanits Grail Gyula bervei jegyző bizott meg.

— **Betöréses lopás.** Vasárnapra virradó éjjel egy a helylyel valószínűleg ismerős tolvaj betört Nagy Dénes szentkirályutczai borbély-üzletébe s onnan 112 koronát ellopott. A tolvaj úgy jutott be az üzletbe, hogy az udvari üvegajtó egyik tábláját kitorította és az ajtóban belől levő kulccsal az ajtót kinyitotta. Az ellopott pénz között egyik 50 koronás papirospénzre piros írónnal 43. szám van jegyezve. A rendőrség megtette a szükséges intézkedéseket.

— **A vonat kerekei alatt.** A kiskapusi vasutállomáson egy pályamunkás kosárral igyekezett keresztül a sineken, miközben az akkor beérkező vonat kerekei alá került. A kerekek teljesen összeroncolták.

— **A február 20-iki függetlenségi tánczestély** rendező-bizottsága f. hó 16-án este Horváth Pál elnöklésével a következő közérdekű intézkedéseket határozta el: fűtve lesz a folyosó és a lépcsőzet is; a karzaton, melyre csak meghatározott számú jegyek adatnak ki, tea-asztalok lesznek elhelyezve; a nagyteremhez tartozó emeleti éttermek ablakai léghuzamvédőkkel láttatnak el; a közönség rendelkezésére fognak állani a Nemzeti Szálló földszinti helyiségei is. Vegül a mi meglehetősen elmaradt vendéglői viszonyainkhoz képest gondoskodás történt arról is, hogy ételtal ara normális legyen.

— **Agyonnyomott favágó napszám.** Február hó 3-ikán Zorza Juon l. Juon dupapiatrai lakos favágó napszámot Ralzató község határában, a gyulafehérvári római katolikus káptalan erdejében munkaközben egy a munkás társai által törzsetől lefűrészelt lezuhanó szálfa agyonnyomta. A reaesett szálfa alól munkás társai azonnal kihuzták, de csak pár perczig élt még.

— **Alvinczi rablóbanda.** Két évvel ezelőtt történt, hogy az Alvinczen székelő borsómezői körjegyzőség irodájából ismeretlen tettesek a körhöz tartozó két község kézi pénzszekrényeit a tergoz 800—1000 korona adópénzzel elemelték. A csendőrség akkoriban megindította a nyomozást, de minden tevékenysége dugába dőlt. Nyoma veszett a betörőknek. A véletlen most aztán az alvinczi csendőrségnek kedvezett, kacsapáson érték Udrea Juon alvinczi lakos, nagyjövőjű 18 éves juhász és Puklisán Nikulae borsómezői lakos házi szolgát. Előbbi atyjánál házkutatás alkalmával több oly tárgyat találtak, amely alapos gyanut keltett a csendőrség vezetőjében arra nézve, hogy Udrea Juon egy kiképzett tolvaj avagy zinkostársai vannak és ezek egy szövetségelt tolvajbandát képeznek. Vallatás során aztán a fiatal tolvaj bevallott mindent és így kiderült, hogy a borsómezői körjegyzőség pénzszekrényeit ő és még általa is ismeretlen zinkostársai emelték el, hogy özv. báró Horváthné pinczéből 30 üveg finom peccsenyebort loptak el, hogy Izrael Sámuel alvinczi nagykereskedő üzletének betörését is ők rendezték és hogy az alvinczi postahivatalból egy félévvel ezelőtt ők vitték el elismerő vevény nélkül az értéket tartalmazó csomagokat.

— **Köszönetnyilvánítás.** A Nagyenyedi Prot. Nők Szegényeket és Betegeket Segélyező Egyesülete által f. hó 14-ikén rendezett műsoros összejövétel alkalmával önkéntes adományokból befolyt 69 kor. 08 fill. Ezenkívül a tíz darab ajándék-festmény kisorsolásából befolyt jövedelem 121 kor. 20 fill. Fogadják a szíves adakozók egyesületünk hálás köszönetét. Zayzon János pénztáros, Szilágyi Farkas ellenőr.

— **Uj betegség.** A mandátumaikat feltő mamelukok körülveszik Kaas Ivor bárót s tőle kérdezik:

— Milyen a helyzet?

— Elhivnak egy haldokló beteghez, — szolt erre az öreg báró — s azt kéri, állapítsam meg a diagnózist. Nem mondhattam egyebet, mint hogy a beteg meg fog halni. Hogy mikor? Majd ha egészen elsovadt, elrohadt.

— De mi a betegsége? kíváncsiskodnak tovább.

— A hazugság betegsége!

Ez a Kaas Ivor báró szentenciája . . .

— **Az igazi tavasz.** Még néhány hét és a föld fölszabadul a tél bilincsei alól. Vajha a beteg szervezet is megújodhatnék, miként a természet a tavasz által! Balga ember, ki ha beteg, lemond a megújulás, a gyógyulás reményéről. Ez először azokra vonatkozik, akik bármilyen idegbetegségben, vagy ezekből eredő bajokban szenvednek. A reménységnek, a bizalomnak és a gyógyulásnak biztos módját tárja fel a szenvedő emberek felé az „Értekezés a Villamos Gyógyomóról” című rendkívül érdekes könyv, amelyet ingyen és bérmentve, zárt borítékban küld meg bárkinek az „Elektro Vitalizer Orvosi Rendelő Intézet” Budapest, Károly-körút 2. félemelet 50 sz., ha lapunkra való hivatkozással azt egy levelezőlapra kéri. 88 1-1

## Cyengeséget

még ha betegség után való szervi betegség is, könnyen le lehet győzni, valamint az egészséget és az erőt gyorsan s biztosan helyre lehet állítani SCOTT-féle Emulsió által.

**Kényes iny és gyomor**



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyet — a halászt — kérjük ügyelmebe venni.

amely nem bírta el a közönséges csukamájolajat, a

**SCOTT-féle Emulsió-t**

eszményi gyógyszerként fogadja. Ehhez még az az előny is járul, hogy háromszorta táplálóbb, mint a közönséges csukamájolaj.

Egy eredeti üveg ára 2 kor. 50 fillér.

Kapható minden gyógytárban.

Felelős szerkesztő:

Dr. MÜLLER JENŐ.

94/1909. véghr. szám.

### Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyenyedi kir. járásbírósnak 1908. évi V. 898. sz. végzése következtében dr. Mayer Ödön ügyvéd által képviselt Magyarigoni takarékpénztár javára 180 kor. s jár. erejéig 1908. évi október hó 15-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 612 kor. becsült következő ingóságok, u. m. Alsógáldon 120 l. véka buza, 1 istálló, 3 hordó, B.-Benedekben 2 ökor nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. járásbírósnak 1908. évi V. 75/4 sz. végzése folytán 180 kor. tőkekövetelés, ennek 1908. évi Julius hó 22. napától járó 8% kamatai, 1/3% váltódíj és eddig összesen bíróság már megállapított költségei erejéig, Alsógáldon az előjáráság házában 1909. évi márczius hó 2-án délelőtt 10 óra; B.-Benedekben az előjáráság házában leendő megtartására 1909. évi márczius hó 2-dik napjának

délután 3 órája határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi XL. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Nagyenyed, 1909. évi február hó 1-én.

**Gajzágó Simon,**  
kir. bírósági végrehajtó.

40 1-1

446-1909. tkvi. szám.

### Hirdetmény.

Lőrinczreva község közös legelőjének felosztása eszközöltetett és ezzel egyidejűleg azokra az ingatlanokra nézve, a melyekre az 1886. XXIX. 1889. XXXVIII és az 1891 XVI tczikkek a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892 évi XXIX t-cz-ben szabályozott eljárás a telekkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan foganatosított.

És azzal a felhívással tétetik közzé:

1. Hogy mindazok akik az 1886 XXIX t-cz. 15 és 17 §-ai alapján ideértve e szakaszoknak az 1889 XXXVIII t-cz. 5 és 6 §-aiban és az 1891 XVI t-cz. 15 §-a a) pontjában foglalt kiegészítéseit is, — valamint az 1889 XXXVIII t-cz. 7 §-a és az 1891 XVI t-cz. 15 § b. pontján eszközölt bejegyzések, vagy az 1886 XXIX t-cz. 22 §-a alapján történt törlések érvénytelenségét kimutatják, e végből törlési keresetüket hat hónap alatt vagyis az **1909. évi augusztus hó 15-ik napjáig** bezárólag a tkvi hatósághoz nyujtsák be, mert az ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után indított törlési kereset annak a ki időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett hátrányára nem szolgálhat.

2. Hogy mindazok a kik az 1886 XXIX

t-cz. 16 és 18 §-ainak eseteiben, ideértve az utóbbi szakasznak az 1889 XXXVIII t-cz. 5 és 6 §-aiban foglalt kiegészítéseket is, — a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmondással élni kívánának, írásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt vagyis az **1909. augusztus hó 15. napjáig** a tkvi hatósághoz nyujtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog.

3. Hogy mindazok a kik a közös legelő egyéni felosztása tárgyában tett intézkedések által, nemkülönbben azok, akik az 1. és 2. pontban körülírt eseteken kívül az 1892. XXIX t-cz. szerinti eljárás és az ennek folyamán történt bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi jogaikat bármely irányban sértve vélik, ideértve azokat is a kik a tulajdonjog arányának az 1889 XXXVIII t-cz. 16 §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják, e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényüket a tkvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis az **1909. évi augusztus hó 15. napjáig** bezárólag nyujtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmulta után az átalakításkor közbejött téves bevezetésekől származó bármilyen igényeket jóhiszemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik, az említett bejegyzéseket pedig csak a törvény rendes útján és csak időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Együttal figyelmeztetnek azok a felek, a kik a hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy a mennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyujtanak, az eredetieket a tkvi hatóságnál átvehetik.

A kir. járásbírósnak, mint tkvi hatóságtól.

Nagyenyeden, 1909. évi január hó 26-án.

**Weiner,**  
kir. járásbíró.

34 1-3

## A Balázsfalvi Takarékpénztár Részvénytársaság

### XIX. rendes közgyűlését

1909. márczius 7-én délután 3 órakor Balázsfalván saját házában fogja megtartani, melyre a tisztelt részvényesek ezen jelentés egyidejű közlésével ezennel meghivatnak.

#### A közgyűlés tárgysorozata:

1. Elnöki megnyitó, a közgyűlés határozatképességének megállapítása, a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tag kijelölése.
2. Az igazgatóság jelentése az 1908. évről, a mérleg és számadás előterjesztésével.
3. A felügyelő-bizottság jelentése.
4. Határozathozatal a mérleg és számadás fölött, a nyereség felosztása, végül az igazgatóság és felügyelő bizottság részére adandó felmentvény tárgyában.
5. Három igazgatósági tag választása.

Azon részvényesek, kik szavazati jogukat gyakorolni akarják, részvényeiket az igazgatóságnál illetőleg a nagyenyedi Tptnál egy nappal a közgyűlés előtt letétbe helyezni kötelesek.

37 1-1

**Az igazgatóság.**

86—1909. végreh. sz.

**Árverési hirdetés.**

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. törvényezikk 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyenyedi kir. járásbírósnak 1907. évi V. 249. sz. végzése következtében dr. Mayer Ödön ügyvéd által képviselt M.-igeni takarékpénztár javára 268 kor. s jar. erejéig 1907. évi márczius hó 26-án fogatatosított kielégítési végrehajtás után lefoglalt és 1135 kor. beesült következő ingóságok, u. m. 2 ökör, 30 l. v. esztörökbuza, 1 ököszekér, 2 lószekér, 1 rosta és szalma nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. bíróság 1909. évi V. 56/4. számú végzése folytán 268 kor. tőkekövetés, emelk 1906. évi november hó 26. napjától járó 6% kamatai,  $\frac{1}{3}\%$  váltódíj és eddig összesen bíróság már megállapított költségei erejéig Mindszeltem az előjáró házánál leendő megtartására 1909. évi márczius hó 4-ik napjának délelőtt 10 óráj határidőül kituzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az ériutett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-ez 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén beesáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-ez. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Nagyenyeden, 1909. évi február hó 1-én.

**Gajzágó Simon,**  
kir. bír. végrehajtó.

39 1—1



**HIRDETÉSKEET**  
legjutáryosabban vesz fel  
kiadóhivatalunk.



**GANZ-fele** villamossági részv.-társ.  
nagyenyedi építészvetozsége

162 — 30 Föter 32. sz.

**Elvállalja** középületek, magánházak, üzletek stb. teljes **villamos világítási és erőátviteli berendezésének** teljes felszerelését. Helyszini felvételek és költségvetések kidolgozását díjtalanul végzi.

A házi berendezésekhez szükséges különféle világítóttestekből, szellőztetőkből, elektromos motorokból és mindenféle villamos felszerelési anyagokból nagy választéku minta raktárt tart.

Berendezésekre vonatkozó mindenféle felvilágosításokat legnagyobb készséggel megad.

Értekezni reggel 8 órától este 6-ig lehet.



Kitünő minőségű és legmagasabb szilárdságu Portland Cementet ajánl olesó áron a

**PORTLAND-CEMENT-gyár Brassóban.**

Itt helyben kapható **KLEMM PÁL** cégneél Szentkirály-utca 128.

20 — 4

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.



**Lőcsei Sp. Lajos-féle**

**NAPTÁR**

kapható Cirner J. József és  
Földes Ede kereskedéseiben.  
Ára 30 fillér.

**A legjobb vásármutató.**



„M-i-i-t?” — „Papa megengedte! Hisz valódi Jacobi-féle Antinicotin-cigarettahüvelyek fadobozban!”



Figyelem! Csakis a „JACOBI” jelzéssel valódi! 20 5—26  
Minden fadoboz egy érdekes búvárszkártyát tartalmaz.

<b>Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár r-t.</b>	
Részvénytőke 400.000 kor. Tartalékalap 210.000 kor.	
<b>Előnyös</b>	kölcsön ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelű pénzüintézetek részvényeire.
<b>Vásárol</b>	és elad értékpapírokat.
<b>Letétbe</b>	elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés őrzési díj mellett.
<b>Idégen</b>	kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.
<b>Váltókat</b>	az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett számítol le.
<b>Allandó betétet</b>	a legkedvezőbb kamatláb mellett fogad el.
Nyitva áll hétköznap d. e. 9—12-ig, d. u. 3—4-ig.	<b>Üzletfeleink</b> részere telefon bevezetve 14. szám alatt.

**A NAGYSZEBENI  
ÁLTALÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR**

ad jelzálogkölcsönöket, félévi (tőkét és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre és pedig a következő feltételek mellett:

- |   |  |
|---|--|
| <p><b>A.</b> <math>5\frac{1}{4}\%</math> kamatláb mellett a kölcsön legkisebb össz. szége 20.000 K.</p> <p>a) 40 évi törlesztésnél (82 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 29 K. 60 f.</p> <p>b) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 08 f.</p> <p><b>B.</b> <math>5\frac{1}{2}\%</math> kamatláb mellett a kölcsön legkisebb össz. szége 10.000 K.</p> <p>a) <math>44\frac{1}{3}\%</math> évi törlesztésnél (89 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 30 K. 01 f.</p> <p>b) <math>27\frac{1}{3}\%</math> évi törlesztésnél (55 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 35 K. 07 f.</p> <p><b>C.</b> <math>5\frac{3}{4}\%</math> kamatláb mellett a kölcsön legkisebb össz. szége 3000 K.</p> <p>a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 84 f.</p> | <p>b) 25 évi törlesztésnél (50 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 37 K. 47 f.</p> <p>c) 10 évi törlesztésnél (20 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 65 K. 05 f.</p> <p><b>D.</b> <math>6\%</math> kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 1000 K.</p> <p>a) 32 évi törlesztésnél (64 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 34 K. 98 f.</p> <p>b) 23 évi törlesztésnél (46 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 39 K. 81 f.</p> <p>c) 18 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 45 K. 05 f.</p> <p>d) 15 évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 50 K. 09 f.</p> |
|---|--|

Valamennyi kölcsön — az egyszersmindenkorra fizetendő  $1\%$  törzsdíjon kívül — minden egyéb levonás nélkül teljes összegben készpénzben fizettetik ki.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények LINGNER GYÖRGY úr által Nagyenyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál.